

Шелиа Киприан Стефано,
ФВУНЦ ВВС «ВВА»

Научный руководитель:
Попов Юрий Леонидович,
Кандидат исторических наук, доцент
профессор Академии военных наук,
ФВУНЦ ВВС «ВВА»

ВЗАИМООТНОШЕНИЯ МЕЖДУ ТАНЗАНИЕЙ И РОССИЕЙ В ХИМИЧЕСКОЙ СФЕРЕ

Аннотация. В статье рассматривается динамика и перспективы Российско-Танзанийского сотрудничества в химической отрасли, подчеркивая возрастающую роль Танзании как ключевого звена в поставках российской химической продукции (удобрения, полимеры) на обширный рынок восточной Африка. Анализируются текущие объемы торговли, логистические преимущества и стратегические интересы обеих стран в углублении партнерства что способствует диверсификации экспортно-импортных операций и укреплению экономических связей в новом геополитическом контексте.

Ключевые слова: Российская Федерация, Танзания, сотрудничества, развитие, химические отрасли, восточная Африка, химическая промышленность, межправкомиссии, экспорт, импорт, российско-танзанийское.

Сотрудничество России и Танзании в химической сфере активно развивается, с фокусом на диверсификации торговли, поставках российских удобрений и агрохимии, а также исследовании потенциала для совместных проектов в производстве химической продукции, что является частью общего стремления укреплять торгово-экономические связи и развивать российско-танзанийское партнерство, особенно в свете недавних встреч на высоком уровне.

Ключевые направления сотрудничества:

Диверсификация торговли: Главная задача – расширение номенклатуры взаимного товарооборота, включая химические продукты.

Экспорт химической продукции: Россия стремится наращивать поставки в Танзанию удобрений и другой химической продукции, в которой заинтересованы танзанийские партнеры.

Потенциал для производства: есть большой потенциал для совместных проектов в самой химической промышленности Танзании, что обсуждается на межправительственном уровне.

Контекст и перспективы:

Расширение торгово-экономического партнерства: Химическая отрасль рассматривается как один из ключевых векторов укрепления экономических связей между двумя странами.

Усиление партнерства: Это сотрудничество является частью более широкого комплекса мер по развитию отношений, включая туризм, науку и гуманитарную сферу, как было отмечено на встрече Минэкономразвития России с танзанийской стороной в мае 2025 года.

Взаимный товарооборот между РФ и Танзанией в январе - феврале 2025 года увеличился по сравнению с аналогичным периодом прошлого года, в частности, растет российский экспорт в эту африканскую страну, заявил министр экономического развития РФ, сопредседатель межправительственной Российской-Танзанийской комиссии по торгово-экономическому сотрудничеству Максим Решетников.



“Сейчас главная наша задача – диверсифицировать взаимную торговлю. Географическое расположение Танзании позволяет ей стать единым окном для входа российской продукции на рынок Восточной Африки”, - сказал Решетников в ходе пленарного заседания межправкомиссии, прошедшего во вторник в Петербурге.

Танзанийскую часть комиссии на переговорах возглавлял государственный министр по вопросам планирования и инвестиций в администрации президента Танзании Китила Мкумбо.

В ходе заседания стороны обсудили, в том числе, перспективы активизации сотрудничества между уполномоченными органами двух стран в области ветеринарного и фитосанитарного надзора. В настоящее время более 40 российских компаний уже заинтересованы в поставках животноводческой продукции в Танзанию.

Также, по словам Решетникова, большой потенциал двустороннего взаимодействия есть в области химической промышленности.

“Российские производители минеральных удобрений уже осуществляют поставки на танзанийский рынок и готовы их наращивать. Сейчас Танзания импортирует из других стран более 90% удобрений для внутренних нужд страны. Общая потребность во всех видах удобрений – 700 тыс. Тонн в год”, - отметил Решетников.

Российскому бизнесу, по его словам, интересен также и фармацевтический рынок Танзании. Компании из РФ, в частности, планируют локализовать в Танзании производство экспресс-тестов и вакцин.

Танзания, в свою очередь, заинтересована в экспорте газа, реализации совместных проектов в области добычи и экспорта углеводородов и природного газа, совместном строительстве угольной ТЭС и объектов солнечной энергетики. Также, как отметил Решетников, получены необходимые разрешения для реализации уранодобывающего проекта в Танзании.

Стороны также обсудили и сотрудничество в сфере туризма, в частности, перспективы возобновления прямого авиасообщения между Россией и Танзанией.

Как сообщалось, в 2024 году стороны подписали межправительственное соглашение о воздушном сообщении, но в силу документ еще не вступил.

По словам Решетникова, РФ готова в июне-июле 2025 года направить в Танзанию делегацию с участием представителей бизнеса для определения форматов сотрудничества.

“Наши компании готовы всерьез и надолго, что называется, заходить и работать. Наши компании готовы создавать мощности для эффективной транспортировки продукции Танзании в увязке с предприятиями по переработке”- заявил министр [5].

Россия и Танзания наращивают сотрудничество в химической сфере.

Кроме того, африканская страна заинтересована в экспорте природного газа, реализации совместных проектов в области добычи и экспорта углеводородов и газа, совместном строительстве угольной ТЭС и объектов солнечной энергетики.

Взаимный товарооборот между Россией и Танзанией в январе-феврале 2025 г. Увеличился по сравнению с аналогичным периодом 2024 г., в частности, растет российский экспорт в эту африканскую страну.

Об этом сообщил министр экономического развития РФ, сопредседатель межправительственной российско-танзанийской комиссии по торгово-экономическому сотрудничеству М. Решетников в ходе пленарного заседания межправкомиссии. Танзанийскую часть комиссии на переговорах возглавлял государственный министр по вопросам планирования и инвестиций в администрации президента Танзании К. Мкумбо [1].

Тезисы М. Решетникова заявил, что:

Сейчас главная наша задача – диверсифицировать взаимную торговлю;



Географическое расположение Танзании позволяет ей стать единым окном для входа российской продукции на рынок Восточной Африки;

Наши компании готовы всерьез и надолго, что называется, заходить и работать;

Наши компании готовы создавать мощности для эффективной транспортировки продукции Танзании в увязке с предприятиями по переработке.

Также, по словам российского министра, большой потенциал двустороннего взаимодействия есть в области химической промышленности:

Российские производители минеральных удобрений уже осуществляют поставки на танзанийский рынок и готовы их наращивать;

Сейчас Танзания импортирует из других стран более 90% удобрений для внутренних нужд страны;

Общая потребность во всех видах удобрений – 700 тыс. т/год.

Танзания, в свою очередь, заинтересована в экспорте природного газа, реализации совместных проектов в области добычи и экспорта углеводородов и газа, совместном строительстве угольной ТЭС и объектов солнечной энергетики.

Также, как отметил М. Решетников, получены необходимые разрешения для реализации уранодобывающего проекта в Танзании.

Стороны также обсудили и сотрудничество в сфере туризма, в частности, перспективы возобновления прямого авиасообщения между Россией и Танзанией.

Напомним, что в 2024 г. Стороны подписали межправительственное соглашение о воздушном сообщении, но в силу документ еще не вступил.

По словам М. Решетникова, РФ готова в июне-июле 2025 г. Направить в Танзанию делегацию с участием представителей бизнеса для определения форматов сотрудничества.

В ноябре 2024 г. Начальник департамента Газпрома Д. Хандога сообщал о реализации в Танзании пилотного проекта по поставке в страну двух мобильных автомобильных газовых заправщиков (ПАГЗ).

Данные устройства будут использоваться для заправки различного транспорта компримированным природным газом, а также для его транспортировки.

Ожидается, что это увеличит количество заправок на газомоторном рынке страны.

7 марта 2025 г. Танзания объявила о подготовке нового раунда лицензирования проектов в нефтегазовом секторе.

Новый раунд лицензирования должен состояться в мае 2025 г., он станет 5м по счету;

Предыдущий прошел в мае 2014 г., т.е. более 10 лет назад;

Танзания предложит потенциальным инвесторам 26 участков недр, из которых 23 блока – в Индийском океане, еще 3 – в озере Танганьика.

В ходе предыдущих геологоразведочных работ в стране было обнаружено более 57 трлн фут³ запасов природного газа, которые в настоящее время активно используются для выработки электроэнергии [2].

Танзания может стать окном в Восточную Африку для российской продукции

Глава Минэкономразвития Максим Решетников прокомментировал итоги заседания Российско-Танзанийской межправкомиссии. В частности, он заявил, что Танзания – важный партнёр России в Африке.

«Это динамично развивающаяся страна с растущей экономикой, которая использует свои преимущества и создает комфортные условия для зарубежных инвесторов», – отметил министр.

Между Россией и Танзанией, добавил он, установлены давние дружеские связи, есть общие экономические интересы. Так, по словам Решетникова, для России Танзания –



перспективный рынок сбыта продукции, включая удобрения, зерно, продовольствие, строительные материалы, нефтепродукты и фармацевтическую продукцию.

«Сегодня стороны обсудили текущие шаги по достижению намеченных целей и планы по развитию сотрудничества. В приоритете остаётся дальнейшая диверсификация торговли», – подчеркнул он.

Также, добавил глава Минэкономразвития, стороны рассмотрели то, какие продукты готовы поставлять друг другу, и способы наращивания поставок привычных товаров для граждан [3].

Географическое расположение Танзании, пояснил Решетников, позволяет ей стать единым окном для входа российской продукции на рынок Восточной Африки, в то время как Россия может стать точкой доступа для Танзании на рынок ЕАЭС.

Кроме того, уже разработаны планы по развитию контактов в химической промышленности и локализации фармацевтических российских предприятий в Танзании, совместной работе в сфере энергетики, а также в области туризма и информационных технологий.

«Помимо этого, достигнуты договорённости о продолжении взаимодействия в гуманитарной сфере, в том числе продвижение языка суахили, сохранение квот для танзанийских студентов и развитие совместных научных проектов», – резюмировал министр экономического развития России [4].

Таким образом сотрудничество России и Танзании в химической сфере находится на подъёме, характеризуясь растущим интересом и поиском конкретных путей реализации большого потенциала, заложенного в дружественных отношениях двух стран.

Список литературы:

1. <https://neftegaz.ru/news/Trading/888466-rossiya-i-tanzaniya-narashchivayut-sotrudnichestvo-v-khimicheskoy-sfere-/>
2. А. Игнатьева Специальный корреспондент Neftegaz.RU
3. Monocle.ru
4. Nazadnarodinu.ru
5. www.finmarket.ru

